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Tentissé saa kayttdd vain Tieto- ja sdhkotekniikan tiedekunnan laskinta. @

1. Vastuskuormaa, joka koostuu kahdesta rinnankytketystd vastuksesta, sydtetddn
kahdesta rinnakkaisesta tasajanniteléhteestd. Vastusten resistanssit ovat 11 Q ja 14 Q
sekd jannitelahteiden jannitteet E; = 10 V ja E; = 7 V. Kummankin jinniteldhteen
sisdinen resistanssi on 0,7 Q.
a) Piirrd kuva piirin kytkennists. R, R26,16J2
b) Kirjoita peruslakimenetelmén mukaiset yhtilot. '
¢) Laske kummankin jannitelihteen virta ja kuorman virta. |, = £,84 [,= —454
d) Miki on kuormaan sydtetty teho? 1= 773 74
=0y, V=Rl => /o U
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2. Vastus, jonka resistanssi on 15 Q, on kytketty rinnan kuristimen (induktanssi 70 mH)
ja kondensaattorin (kapasitanssi 300 pF) kanssa. Rinnankytkennidn yli vaikuttaa
230 V suuruinen 50 Hz:n vaihtojédnnite.
a) Piirr3 kytkentd ja laske kuristimen ja kondensaattorin reaktanssit. (1 p) 4= ?Iig 5
b) Laske eri komponenttien ldpi kulkevat virrat sekd kytkenndn 0O ma 16 334
=(5,%2

kokonaisvirta. (2 p)
c¢) Laske kytkenndn tehokerroin ja vaiheensiirtokulma. Merkitse selvisti ja l “7‘5’:*5-4

perustellen, onko tehokerroin induktiivinen vai kapasitiivinen ja maritd tdmén '¢— 27,684
perusteella  loistehon  virtaussuunta (kuormaan/kuormasta pois).  Piirrd lyo, = (904
havainnollinen (muototarkka) osoitinpiirros, joka siséltié piirin jannitteet ja virrat. =k

(Q.
(p) loslp)= &2 .‘l,ﬁ —O 068
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. 3. Ovatko seuraavat viittdimét oikein vai vadrin. Olkeasta vastauksesta +1 p., tyhjastd %‘Z

vastauksesta 0 p. ja vadristd vastauksesta -1 p.
a) Suomessa kulutetusta sdhkoenergiasta noin 30 % tuotetaan fossiilisilla

energialdhteilla. Oikein
b) Kondensaattori varastoi energia magneettikenttdansa. \/4;2 /‘z\h

¢) Sinimuotoisen vaihtosuureen teho}lhsarvo saadaan jakamalla suureen 3 s e
huippuarvo nelijuuri kahdella. /¢ éeéyl

d) Tyhjékédyvassd muuntajassa ei kuije virtaa. () 0

e) Séhkomoottorin kolmivaihekddmityksen avulla pyritdan luomaan pyoriva

————— —magneettikentté koneen-ilmaviliin. (P ke %
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4. Vastaa ytimekkéadasti, mutta silti tarkasti

a) Selosta mikd on siahkoverkon suojamaadoituksen tehtdvd ja miten se toimii.
1p.

b) Selosta milld tavalla homogeenisessa magneettikentissi pyorivaén suljettuun
johdinsilmukkaan syntyy sahkévirta. 1 p.

c) Selosta misté syystd oikosuljetun sdhkoldhteen virta on hyvin suuri. 1 p.

d) Mitkd ovat epitahti- ja tahtikoneen keskeiset erot toiminnan ja rakenteen
osalta. 2 p.

5. Selosta miten tahti-kolmiokdynnistys toimii sdhkdmoottoria kdynnistettidessa ja miksi
sitd tarvitaan. Kerro myds miksi se toimii siten kuin toimii. Milld tavalla kytkenté
kidytannossd voidaan toteuttaa. Piirrd tdstd tarvittaessa kaaviokuva. Minkilaisia
hankaluuksia tahti-kolmiokytkentd voi aiheuttaa moottorille.



